

LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

DIARIO POLITICO, Y DE INTERESES MATERIALES

Órgano oficial del partido Republicano Progresista de la Provincia

TELÉFONO NUMRO 181

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la redacción y Admón. San Ildefonso 6, 2.º. No se devuelven originales, aun cuando no se publiquen. Todas las reclamaciones y correspondencia, al Proprietario, Director y Administrador, D. RAFAEL SEVILA.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Alicante: 1.50 pesetas al mes. En los demás puntos, 5 id. trimestre. Fuera de España, 10 id. id. — Pago anticipado. Número suelto, 5 centimas. — Arasado, 10 id.

COMITÉ PROVINCIAL REPUBLICANO PROGRESISTA

CONVOCA TORIA

Se convoca a los señores vocales del Comité provincial del partido republicano progresista, a la reunión que ha de celebrarse el 1.º de Agosto próximo a las doce de la mañana, en la redacción de LA UNIÓN DEMOCRÁTICA, San Ildefonso, 6, 2.º, con objeto de tratar asuntos de interés.

Alicante 21 Julio 1897. — El Presidente, JOSÉ M.ª LOPEZ CAMPELO. El Secretario, RAFAEL SEVILA LINARES.

PROPAGANDA REPUBLICANA

CARTA ABIERTA

Sr. D. José María Farina. Coruña.

Distinguido amigo y correligionario: Grandísima sorpresa me han causado las declaraciones de mi buen amigo, Sr. Pérez Costales, en el meeting republicano celebrado en esa capital, y a no leer yo mismo su discurso publicado en varios periódicos, dudaría que tales afirmaciones las hiciera un hombre que siempre protestó de la farsa ridícula que con el pomposo título de sufragio suelen representar los monárquicos, y abogó por el procedimiento revolucionario, como única solución lógica para resolver el tremendo problema político y económico que rodeado de indecifrables incógnitas, nos envuelve y ahoga con inmensa pesadumbre.

Por escrito me ratificó en todo tiempo sus ansiedades revolucionarias, sus anhelos por una unión verdad basada en el único procedimiento que la ambición, el desenfreno y el repugnante cinismo de los políticos y lacayos de la Restauración dejan a nuestra voluntad; y por este motivo, han causado sus extemporáneas declaraciones mayor sorpresa, a mi ánimo y mayor dolor a mi corazón, enorgullecido hasta aquí por una amistad cimentada en la identidad de pensamientos y perfecta unidad de miras.

Y extraño más, que el Sr. Pérez Costales defienda hoy lo que ayer combatió, ensalce ahora lo que antes despreció y sea partidario de aquello que "subleva la propia dignidad" de la intransigencia del Sr. Pi contra el retraimiento, cuando por este motivo tanto censuró al jefe de los federales calificando su conducta de rémora, de calamidad, y en Málaga fulminó rayos de ira contra el legalismo, deficiente del feudalismo moderno, en aquel discurso que aplaudieron con entusiasmo los republicanos malagueños y que tanto me celebró el Sr. Gómez Chaix.

Más si de sabios es mudar de parecer, y el Sr. Pérez Costales hecho sabio por la experiencia, tiró la consecuencia al mar del olvido como lastre pesado que le agobiaba, no creo productos de la sabiduría, la inexactitud de las afirmaciones, el sofisma en los argumentos, la nebulosidad en los

conceptos y el baturrillo en la exposición de las ideas.

"Hay," dice el Sr. Pérez Costales, "elementos que tildándonos de legalistas y apellidándose exclusivamente revolucionarios, niegan nos esta condición; y a esto digo yo: Si mañana ó dentro de quince días viésemos la segunda edición de la fuga de doña Isabel II y recogiésemos el poder, no sería eso una revolución?" Pero Sr. Pérez Costales, a doña Isabel II la echó del trono la Revolución, ó es que según el señor exministro, fué doña Isabel II la que por sí misma hizo la Revolución? Recoger el poder! ¿De qué manera? ¿Dándole estabilidad a la monarquía con el falso barniz de legalidad que le dan los vividores y los bobalicones?

¡Ah! Es una invención peregrina la que ha descubierto el Sr. Pérez Costales; ya lo sabemos: la Revolución vendrá de arriba; una fuga sin fuerza que la produzca, y después, a recoger el poder. ¡Oh! Eso es muy cómodo y muy bonito. ¿Renunciar a la lucha legal! ¿Renunciar el sufragio que costó tanta sangre, que es la suprema manifestación de la dignidad humana!

¿Y vamos a ser tan apóstatas, tan traidores y tan infames, que renunciemos a tan sagrado derecho? Pero quien renuncia a la lucha legal? ¿Quién ó quiénes renuncian al sufragio; a la conquista más grande del pueblo; a la expresión genuina de las almas; a la manifestación de la opinión pública? Nosotros los revolucionarios, lo somos accidentalmente, y lo somos precisamente porque defendemos la pureza del sufragio, porque aspiramos a la libre emisión de la voluntad del ciudadano, a la libérrima manifestación de los espíritus.

Somos revolucionarios, porque a la revolución se nos empuja, a ella se nos lleva, a ella concurren las pasiones y los vicios de los de arriba fustigando la dignidad de los de abajo. Somos revolucionarios, porque persuadidos de que la obra de propaganda está hecha, y aspirando el pueblo a reformas sociales y políticas en armonía con las ineludibles leyes del progreso, al pueblo se amarra, encadena y envilece, al pueblo se explota y al pueblo se le da una bofetada sangrienta con un sufragio que es una infamia, diciéndole al mismo tiempo: ¡eres libre para elegir la forma de gobierno que se te antoje!

¿Qué! ¿no ha visto y estudiado, el Sr. Pérez Costales, las vergonzosas escenas preliminares de unas elecciones?

La Ley castiga el cohecho, la coacción, la presión ejercida en los electores, por las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, así como por los particulares, y sin embargo, allí donde residen los "dioses" de la política restauradora, allá donde se confeccionan leyes grandilocuentes, fórjanse las coacciones encasillando pañaguados, dándose órdenes conminatorias a las autoridades de provincias, empieza el ojeo, y los bastones de autoridad conviértense en garrotes apaleadores; llueven las amenazas, menudean las arbitrariedades, hínchase el caciquismo y los infelices obreros, taseando el

frea, trémulos de ira, atraillados como cerros, van a los colegios a depositar sus sufragios para llevar a las Cortes una taita de vividores indigiosos, ávidos de negocios y repletos de concupiscencias.

Se aprovecha la miseria que tal orden de cosas produce, y al abismo donde yacen los pingajos sociales, a la doaca donde arrojaron los vicios, detritus inservibles, bajan la promesa, la cadiva, la embriaguez, buscando entre el hampa, defensores de la orgía pública en que se agitan la necesidad y el servilismo.

Esperar en tales condiciones el triunfo de la justicia, luchar contra semejantes enemigos con las armas de la razón y del derecho, me parece una solenne majadería.

Somos por esto apóstatas, traidores é infames, como en su discurso dice el Sr. Pérez Costales? Si lo somos, a ello nos ha enseñado él mismo, abofeminando y protestando contra una legalidad que es una mentira, contra una farsa que es una desvergüenza, contra una enormidad, que es un crimen gubernamental.

Queremos la revolución, porque ella reintegrará al pueblo sus derechos, reivindicará su dignidad ultrajada y destruirá el despotismo burocrático, más repugnante que el feudalismo de la Edad Media; queremos la revolución porque el pueblo suspira por ella y vemos en lontananza la nube de la insurrección preñada de la ira que sube y se condensa en la atmósfera social, coardecida por los vicios de todo género y las bajezas que propaga el actual estado de cosas; y la insurrección como dijo el gran Victor Hugo, es la indignación del derecho hollado y de la justicia escarnecida, la insurrección es el producto de las maldades, es la consecuencia lógica de la iniquidad. ¿Somos nosotros los responsables?

Preguntemos a la Historia quienes fueron los autores de las revoluciones que han agitado a la humanidad, y la Historia nos revelará nombres de reyes, de ministros, de altos personajes que afligieron a los pueblos con toda clase de aflicciones: origen, arriba; fuerza que estalla, abajo.

Suponiendo que los habitantes de esa hermosa región no estarán conformes con las enormidades, que tal vez el calor de la improvisación inspiró al Sr. Pérez Costales, y suspirarán como los de toda España por la revolución redentora de las libertades patrias, creo inútil encarecerles el retraimiento más absoluto para dejar que los paladines del dinastismo se destruyan, partan y dividan con general escándalo, (como lo están haciendo ahora) y recordarle, que más daño se ha hecho a la Restauración en un año de retraimiento, que en los muchos que hemos mandado al Congreso nuestros eloquentes representantes.

Beiterá a usted el testimonio de aprecio y consideración, con que siempre le ha distinguido su verdadero amigo y correligionario que le desea salud, revolución y República.

RAFAEL FERNÁNDEZ B. DE SORIA
Lorca 22 de Julio de 1897,

EXCITACION OPORTUNA

Cuando el interés del partido ó las preocupaciones de secta no se sobrepone a los sanos consejos de la razón serena que estudia y juzgan los hechos exenta de todo apasionamiento de escuela ó de particular conveniencia, producen esas preciadas manifestaciones del humano raciocinio sólo influido y en perfecta concordancia con él, por el sentimiento del verdadero amor patrio, que es el único sentimiento á que pudiera otorgarse el derecho de faltar en algunos casos a la fiel observancia de las leyes de eterna y universal justicia.

Sugiérenos estas consideraciones la lectura del editorial que, con el título de "Ocasión propicia," consagra hoy nuestro estimado colega "El Liberal" al estudio de la situación creada al Gabinete de Washington por la actitud del Japon ante la reciente nexión del archipiélago de Hawai a los Estados Unidos norteamericano.

Rechazando, como lo hace el citado colega, la significación atribuida por éstos a la visita a la corte de España del príncipe Arusigaya, que ha sido objeto de notas oficiosas publicadas por los agentes de la República yankee en París y Londres, y dado lugar también a diversos comentarios de la prensa extranjera sobre la supuesta alianza hispano-japonesa que aquella considera, de sólo verosímil, sino conveniente y justa, llama la atención de los poderes públicos acerca de la actitud que convendría adoptar a España en presencia de los acontecimientos que la prensa lauro-pa ve dibujarse en el horizonte político de aquellas lejanas regiones, tan inmediatas sin embargo, para nosotros por lo que respecta a nuestros intereses ultramarinos. "Así y todo—dice—no dejamos de entender que la querrela suscitada por nuestros vecinos del Océano Pacífico a nuestros otros vecinos del golfo de México, es cosa que merece de parte de España muy atento estudio; pues nada tendría de particular que en ella encontrásemos ocasión de granjear legítimos y legales provechos.

Verdaderamente la situación de los Estados Unidos, difícil y complicada de suyo, empedrase todavía más a causa del poco encubierto regocijo con que la contemplan casi todas las potencias de Europa.

Los periódicos ingleses, secundados por muchos de Francia y de Alemania, aplauden a la vez la actitud resuelta del Japon y consideran legada la hora de que Europa amanse con una buena lección; la infundada petulancia de los Estados Unidos.

Y más adelante agrega a las anteriores las siguientes atinadas consideraciones con las que excusado es decir, que nos hallamos completamente conformes.

"Volviendo a lo que nos importa, repetiremos que no tiene fundamento alguno y que carece de razón de ser la alianza en que se nos supone comprometidos.

Pero creemos del caso hacer notar que se nos muestran propicias y favo-

rables las circunstancias, que durante más de dos años nos han sido tan adversas.

Es de presumir que así lo entiendan los que pueden y deben aprovecharlas.

BOLETÍN INTERNACIONAL

Aranceles americanos

La Cámara de representantes de Washington ha aprobado en la sesión de la pasada noche, por 185 votos contra 118, el dictamen de la Comisión mixta referente á la reforma arancelaria.

Petición de libertad

Washington 21. — Senado. Se aprueba por unanimidad la proposición telegráfica el 15 del corriente, en la cual se pide al gobierno que gestione la pronta libertad de varios ciudadanos americanos presos en Cuba y particularmente los tripulantes del "Cometador."

El Japón en la cuestión de Hawaii

Los periódicos oficiales del Japón confirman que este imperio aceptará un arbitraje para el arreglo de la cuestión de Hawaii.

La salud del Papa

El Papa goza de excelente salud á pesar de los calores extraordinarios que se sienten aquí.

Ayer recibió en Audiencia al embajador de Francia, que regresa á su país.

La insurrección en Borneo

Continúa la insurrección de la parte inglesa de Borneo. Los rebeldes se han fortificado, habiendo recibido el auxilio de otras tribus.

El tesoro inglés continúa prisionero.

La paz se avecina

Se espera un decreto del Sultán referente á la rectificación de la frontera de Tesalia.

Los embajadores de las grandes potencias han sido convocados para mañana para tratar de la paz.

APUNTES POLÍTICOS

Inicua es la persecución que el gobierno de D. Carlos de Braganza hace contra la prensa republicana portuguesa. Inmensos los perjuicios que á nuestros correligionarios de allende el Miño se los traga con las arbitrarias órdenes de recogida. Apenas sale un periódico á la calle, cuando el juez ordena el procesamiento de los que le han redactado, y manda recoger los ejemplares. Nuestros hermanos, con la conciencia plena del deber que tiene que cumplir y del derecho que les asiste para censurar los actos de rapacidad y de vergüenza que aquel descabellado gobierno ejecuta con beneplácito del rey, van serenos á responder del crimen que se les imputa, del crimen de defender el bien, de defender la justicia, de defender al pueblo.

La actitud indigna del gobierno pseudo-liberal provoca las iras del pueblo que, lleno de santa indignación, se agrupa alrededor de los brayos periodistas que, despreciando las iniquidades de esa persecución sin ejemplo, levantan la bandera republicana resplandeciente de moralidad, alzan la voz en favor de los desvalidos predicando redención, y arrojan á la cara de los despotas las cadenas con que pretenden sujetarlos.

Según telegrama del corresponsal de "Le Temps" en Madrid, el Sr. Cánovas conferenciará en San Sebastián con la Reina Regente acerca de la cuestión cubana y relaciones con los Estados Unidos y España, pues parece que ha habido un cambio de notas y el señor Cánovas tiene interés en oír la opinión de la Reina.

Se han dado ya las órdenes oportu-

nas para que rijan en Filipinas los presupuestos del año anterior hasta que se ultimen los que se están confeccionando en el ministerio de Ultramar. El general Primo de Rivera piensa reducir mucho los gastos. Con el producto del empréstito se satisfarán todos los gastos de la campaña y además reintegrará al Tesoro de Cuba lo que éste adelantó.

Nuestro colega "El País" fustiga á piedad al Sr. Silvela el del sentido jurídico en un artículo que titula "¡ese Silvela!" que ha sido muy comentado.

La verdad es que Silvela ha sido ministro con Cánovas y ha hecho lo que la generalidad en este país, muchas fechorías y nada de moralizar la administración pública.

NOTAS Y NOTITAS

El "Liberal", aquel periódico que tantas veces nos dijo que hacíamos mal en mostrar lo que había detrás de la publicación del órgano de los "únicos," titulado "El Republicano," afirma ahora que este periódico cree que insultando al prójimo resulta defendido el amigo; que desde el primer momento se distinguieron los escritos de "El Republicano," por un carácter de violencia y por un espíritu de acometividad que le obligaron á los demás periódicos locales á colocarse en su puesto á contestar á la agresión con la agresión; que para el no hay más ley que su capricho ni más objetivo que la realización de sus peculiares aspiraciones y propósitos.

No está mal el retrato.

Ya que no en la razón, aleccionaos en la experiencia, miopes políticos; y buscad, no en la amalgama de los prohombres veletas, si no en la consecuencia y lealtad de los republicanos verdad la realización de vuestros fines, que si son sagrados, se realizarán, necesariamente.

No ha sido nuestro ánimo el hablar de la Fábrica de Tabacos entablar polémica con nuestro apreciable colega "El Liberal"; así es, que como él quiere lo mismo según dice, no hay que hablar de esto.

De lo que sí hay que hablar es de que la Compañía Arrendataria de Tabacos dé trabajo á las cigarreras, llenando las vacantes que existen en la Fábrica de Alicante por defunción ó ausencia, que es más del 25 por 100.

Porque la verdad, que esto es lo importante para muchas familias necesitadas, lo demás no.

Según "El Liberal," no son los concejales monárquicos los que alcanzan el logro de sus aspiraciones á expensas de la flexibilidad de su espina dorsal. "El Republicano" contestara si quiere, pues eso va con él y sus hombres.

El señor marqués del Bosch no se retira de la vida activa de la política.

El Sr. Gironés no se va del partido conservador.

El secretario de este Gobierno civil ha regresado de su viaje á Málaga.

El único que parece que no vuelve es D. Eusebio Salas, Gobernador civil que dicen será nombrado con igual cargo para Granada.

Cortamos de "La Opinión," este significativo suelto, cuya lectura recomendamos á todos:

"Sostenemos con LA UNIÓN DEMOCRÁTICA y "El Liberal," que antes del arrendamiento de la renta de tabacos, nuestra Fábrica mantenía en sus talleres muy cerca de 7.000 operarias; hoy no llegan á 4.500. Las atribuciones de la Arrendataria no llegaban á hacer lo que ha hecho; se trata por lo visto de matar nuestra Fábrica y por cierto que lo conseguirán los que tal propósito tienen.

Es inexacto, absolutamente inexacto que en la Fábrica no se hayan dado más bajas que las producidas por la muerte y las que han renunciado á prestar sus servicios; en esta Fábrica, desde que la Arrendataria es Arrendataria, se da el caso de amortizar plazas por cualquiera razón y bajo pretextos fútiles; claro es que ni la Administración de aquel establecimiento, ni sus empleados obran por otro móvil que el que imprime la dirección; pero lo raro, lo anómalo, lo absurdo consiste en que en la Fábrica se despiden operarias, se producen vacantes, y no obstante, la sustitución no viene."

Suponemos que "La Monarquía" se irá enterando de lo que dice el periódico silvelista acerca de lo que ocurre en la Fábrica de Tabacos, y no insistirá en querer tranquilizar á sus lectores de que no corre peligro la Fábrica, único elemento de vida con que cuentan muchas familias de esta ciudad.

Diga lo que quiera en contrario D. Juan y su órgano en la prensa;

Hemos recibido el último número del semanario satírico "Cadiz Alegre."

Algunas personas olvidan que es muy peligroso y expuesto á los accidentes más funestos meterse en el baño cuando la transpiración es más activa, sin descansar antes largo rato para entrar en el agua cuando se hallen en perfectas condiciones.

En evitación de graves males lo advertimos.

La galería ó exposición de cuadros al óleo establecida en el paseo de Méndez-Núñez de esta ciudad, llama con razón la atención de los aficionados á la pintura. Anoche se verificó la subasta de algunos cuadros de gran valor artístico.

Según dice un periódico, varios jóvenes de Ibi tratan de correr vacas por las calles del pueblo, durante unos días para esparcimiento del vecindario.

Eso es proporcionar batacazos y desgracias al prójimo, embrutecerle y gastar el dinero en barbaridades, dignas de reprobación.

DESATENDIA LAS OBLIGACIONES DE PADRE DE FAMILIA

Ya era crónica mi enfermedad al estómago é intestinos que me tenía tumbado sobre la cama horas enteras.

Tenia que faltar á mi trabajo y desatender mis obligaciones de padre de familia, pues mis dolencias absorbían toda mi energía, dejándome escualido física y moralmente.

El mal se aumentaba con mi adversión á los remedios que pocas veces conseguían que yo los tomase.

Aburrido de mi estado y por conformar á mi señora, tomé las tan anunciadas píldoras Antidispépticas del doctor HEINZELMANN.

No esperaba realmente un resultado tan brillante, y sobre todo tan rápido pues en cinco días pude volver á mi trabajo y conseguir mi salud perdida.

Atesto agradecido dando autorización que se haga uso de este documento llevándolo á la publicidad.—Pedro H. Fernández.

Precio del frasco: 3 90 ptas. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

CORREO DE MADRID

21 Julio 1897.

El escándalo en el banquete de Zaragoza empezó interrumpiendo un espectador al conde de Romanones.

Intervino D. Ubaldo López, protegido del ministro de Ultramar.

El banquete duró cuatro horas.

En Madrid no se habla esta noche de otra cosa.

Los conservadores dicen que los liberales se han imposibilitado para ser go-

bierno, porque ni los mayores enemigos de las instituciones se han atrevido á realizar actos como los de Moret y Romanones, propios de demagogos, pero no de hombres de gobierno.

Moret muéstrase muy contrariado y ha salido para Madrid, á donde llegará hoy.

Algunos se dedican á hacer historia, recordando discursos y hechos anteriores á 1868.

El Sr. Cánovas del Castillo saldrá mañana para San Sebastián.

El presidente del Consejo conferenciará con la Regente acerca de los asuntos de los Estados Unidos y Cuba y con respecto á un cambio de notas que se supone ha habido.

Han fondeado sin novedad en Málaga los cazatorpederos "Terror" y "Furor."

Cánovas desmiente todo lo que se ha dicho de alianza entre el Japón y España, como así mismo las reclamaciones del gobierno de Washington. Se manifiesta satisfechísimo del curso de las campañas, así en Filipinas como en Cuba. Dice que en Septiembre se ocupará de la política que ha de desarrollarse en Octubre y olímpicamente califica de palabrotas facciosas el discurso pronunciado en Zaragoza por el Sr. Moret.

En Pensilvania una explosión intencional ha destruido 21 edificios.

Háblase de disidencias entre Sherman y Mac Kinley.

El ministro de Marina ha salido para Lurganes.

La vista del proceso contra los concejales de Madrid ha estado muy concurrida.

La declaración de Aguilera ha sido grandilocuente.

Cabriñana ha estado sereno, altivo y enérgico Sus afirmaciones han sido acogidas con murmullos.

NIÑOS ENFERMOS

Declaro que me curé mis hijos enfermos de la sangre y muy escrofulosos, haciéndoles tomar las píldoras ferruginosas del doctor HEINZELMANN.—Dr. Agustín de Me lo.—Firma reconocida.

Precio del frasco: 3 90 ptas. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

El carbonero y el gran señor

No hubiera dicho nunca Garrón, seguramente; lo que dijo ayer por la mañana Carlos Nobis a Beti. Carlos es muy orgulloso, porque su padre es un gran señor alto, con barba negra, muy serio, que va casi todos los días para acompañar á su hijo. Ayer por la mañana Nobis se peleó con Beti, uno de los pequeños, hijo de un carbonero, y no sabiendo ya qué replicarle porque no tenía razón, le dijo alto:

—Tu padre es un andrajoso.

Beti se puso muy encarnado y no dijo nada; pero se le saltaron las lágrimas y cuando fué á casa se lo contó á su padre, y el carbonero hombre pequeño y muy negro, fué á la lección de la tarde con el muchacho de la mano, á dar las quejas al maestro. Mientras las daba, y como todos estábamos callados el padre de Nobis, que estaba quitando la capa á su hijo, como acostumbraba, desde el umbral de la puerta oyó pronunciar su nombre y entró á pedir explicaciones.

—Es este señor—respondió el maestro—que ha venido á quejarse porque su hijo de usted, Carlos, dijo á su niño:

"Tu padre es un andrajoso."

El padre de Nobis arrojó la frente y se puso algo encarnado. Después preguntó á su hijo:

—¿Has dicho esa palabra?

El hijo, de pie en medio de la escuela, con la cabeza baja delante de Beti, no respondió.

Entonces el padre le agarró de un brazo, le hizo avanzar más enfrente de Beti, hasta punto de que casi se tocaban, y le dijo:

—Pídele perdón.
El carbonero quiso interponerse, y replicó:

—No, no.

Pero el señor no lo consintió y volvió á decir á su hijo:
—Pídele perdón. Repite mis palabras: "Yo te pido perdón de la palabra injuriosa, insensata, innoble, que dije contra tu padre, al cual el mío tiene mucho honor en estrechar su mano."

—No quiero.
El señor no lo consintió y su hijo dijo lentamente con voz cortada, sin alzar los ojos del suelo:

—Yo te pido perdón de la palabra injuriosa... insensata... innoble, que dije contra tu padre, al cual el mío... tiene mucho honor en estrechar su mano!

Entonces el señor dió la mano al carbonero, que se la estrechó con fuerza, y después de un empujón repentino, echó á su hijo entre los brazos de Carlos Nobis.

—Hágame el favor de ponerlos juntas—dijo el caballero al maestro.

Este puso á Beti en el banco de Nobis. Cuando estuvieron en su sitio, el padre de Carlos saludó y salió.

El carbonero quedó un momento pensativo, mirando á los dos muchachos reunidos; después se acercó al banco y miró á Nobis con expresión de cariño y de remordimiento, como si quisiera decirle algo, pero no dijo nada, alargó la mano para hacerle una caricia, pero tampoco se atrevió, contentándose con tocarle la frente con sus toscos dedos. Después se acercó á la puerta, y volvióndose aún una vez más para mirarlo desapareció.

—Acordaos bien de lo que habeis visto—dij el maestro—esta es la mejor lección del año.

EDMUNDO DE AMICIS

VARIAS NOTICIAS

Ayer tarde en el tren correo ha marchado á San Sebastián el acaudalado propietario D. Juan Alberola Romero, acompañado de su distinguida familia.

Desde ayer, las horas de caja en la Sucursal del Banco de España, serán de nueve y media á una de la tarde.

Se encuentra en Santapola el ex-presidente de la Diputación provincial, D. Alberto Ganga Bru.

Se encuentra enfermo aunque no de cuidado el magistrado de esta Audiencia señor marqués de Rozalejos.

Anteanoche en el tren mixto salió para Valencia, nuestro querido amigo D. Enrique Romeu, acompañado de su bellísima y simpática hija Anita, con objeto de asistir á las fiestas que se celebran en la vecina ciudad.

Para la novillada de «Señoritas Tórreras» se nota mucha animación, pues las noticias que los periódicos traen de la bien que están portándose en todas partes, hacen aumentar el deseo que aquí hay de volverlas á ver y aplaudir.

Anoche dieron principio en el teatro Principal, los ensayos de las obras que se han de poner en escena en este coliseo el día 31 del corriente, en la función benéfica que han organizado varios conocidos jóvenes de esta capital.

Hoy se fijarán al público en los sitios de costumbre las tiras anunciadoras de esta función, y en breve saldrá una comisión para ofrecer las localidades á las autoridades y familias más distinguidas de la capital.

El diputado á Cortes por esta circunscripción D. Enrique Arroyo, respondiendo á la invitación que le había sido dirigida, remite una lindísima alegoría marítima para el «Club de Regatas» una preciosa escultura representando un joven vendedor de pichones para el «Nuevo Círculo de Cazadores», y un precioso termómetro artístico para el certamen ó velada organizada en el Ayuntamiento.

En nombre de todos, enviamos al señor Arroyo la expresión del más sincero reconocimiento.

Ayer por la noche en el tren mixto, salió para sus posesiones de Carlet (Valencia), donde pasará una corta temporada el Gobernador civil interino, nuestro

distinguido amigo D. Alejandro Sendra.

—VIDA LOCAL—Han venido á esta ciudad á tomar baño de mar muchos forasteros. A todos salud y bien venidos, y que aprovechen los baños y que se diviertan mucho.

¿Que más quiere?

Si les gusta Alicante e me alegrare pues soy hijo del pais bautizado en la colegiata de San Nicolas por más señas, si les desagrada, lo sentiré porque no puede halagarme el que se vayan de aquí diciendo pestes

De seguro que playa como esta del «Postiguet», no la encontrarán en parte alguna, tan hermosa, tan segura, tan deliciosa, con agua tan limpia y fondo tan seguro y «leal». A tal punto que el bañero no hace falta para acompañar señoras ni niños. Esto es inmejorable.

De establecimientos balnearios estamos bien en Alicante y ciego será e que no lo vea y reconozca. Ahí están «Esperanza», «La Alianza», «Dianas», montados sobre elegantes y fuertes columnas de hierro, con espaciosos salones, cuartos cómodos y bien decorados, servicio de primera, baños calientes y todo cuanto se pueda desear por el más exigente bañista.

Siguen otros establecimientos tambien, buenos y acreditados que sin tanto lujo no dejan por eso de estar bien servidos y son «La Confianza», «La Florida», «Estrella», «Las Delicias», «De Guillermon», «El Almirante», y otros que ocupan la estensa playa. Enfrente de los baños el paseo de Gómiz, con las palmeras á ambos lados, con sus casas de madera uniforme y bonitas, los puestos ambulantes, los tocadores de guitarra y bandurria y piano callejero, alegrando aquellos sitios por la noche é improvisándose bailes y jaleos en los que toman parte madrileñas y alicantinas, de la tierra y forasteros predominando el sexo femenino y viéndose muchas caras bonitas.

Y no es esto solo.

Tenemos en Alicante para distracción de nuestros huéspedes las verbenas del paseo de los Mártires de la Libertad, sitio «simbólico» muy frecuentado á orillas del mar Mediterráneo que con sus ondas y su brisa saluda á los paseantes, el día que no está de mal humor lo que es muy raro suceda en esta época de verano.

Las verbenas son buenas para vistas no para descripciones porque siempre falta algo al revistero para mostrarlas como son, ante los ojos del lector. Por lo tanto, si este bosquejo llega á manos de alguna linda joven de pueblo, la aconsejamos diga á sus padres que la traigan á Alicante en noche de verbena para juzgar de lo que es una idem, porque yo no se explicarlo.

Hasta otro día se despide de vosostros. —Un alicantino.

LÍNEA DE VAPORES RÁPIDOS DE PEREZ Y HERMANO DE VALENCIA

SERVICIO SEMANAL FIJO ENTRE Alicante Valencia y Barcelona



Salidas de Alicante todos los martes. Id. > Valencia " " miércoles. Id. " Barcelona " " Sábados. Por el acreditado y velos vapor español PEREZ, capitán D. E. Llopis. Admite carga y pasaje. Los señores viajeros podrán disfrutar durante la travesía de las inmejorables condiciones que reúne este vapor, con lujosos camarotes, luz eléctrica y camarotes independientes para señoras.

Agente en Alicante: Sres. Clement hermanos, calle de la Victoria, número 3.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL ENTRE ALICANTE Y BARCELONA



VAPORES «LUIS PINZON». Saldrá directo para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho punto. Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona señores Moll y Corominas, Plaza Palacio y en Alicante, Guixot y Compañía, Esplanada 30.

COMPANIA DE NAVEGACION A VAPOR de los Sres. SITGES Y SALINAS



Salidas para Orán todos los martes á las cuatro de la tarde.

Se admite carga y pasajeros para el punto indicado, ofreciendo el esmerado servicio que tienen ya suficientemente acreditado. Consignatario en esta plaza, J. Salinas y Sempere, calle de San Fernando. Servicio fijo regular entre Alicante, Argel y Orán por los magníficos vapores de gran marcha CORREO DE ALICANTE y SITGES HERMANOS. Salidas para Argel, los días 5, 15 y 25 de cada mes.

Gran Hotel Iborra (ANTES MARINA)

Este precioso hotel, uno de los primeros de Alicante, por sus admirables vistas topográficas y su excelente mesa, se recomienda á las personas de buen gusto por su elegancia, pulcritud y economía. San Fernando y Esplanada de España.

HORCHATERIA

ANTONIO LOPEZ JEREZ

PASAJE DE AMÉRIGO

Además de las numerosas clases de helados que se expenden en la horchatería, se sirven también los ricos chocolates elaborados por el mismo López Jerez, los que son especialidad de la casa.

Espectaculos

TEATRO-CIRCO.—Gran función para esta noche por secciones. A las nueve: Certamen Nacional.—A las diez: Cuadros disolventes.—A las once: Los cocineros. Entrada por cada sección 15 céntimos.

TELEGRAMAS

Madrid 22 (11 n.) Firmada junta organizadora exposición industriales celebrarse Octubre Madrid.—Nombrado: Joaquín Beltra obispo Avila.—Conferencia Moret Sagasta éste aprobado manifestaciones aquél Zaragoza.—Suicidóse cajero equitativa atribuyese rapto ninguna falta caja. Bolsa: 64'65—30'10. IMP. A. CARGODE V. SOLER

engaña á quien, sin lograrlo ninguno; porque á lo mejor cuando se encuentran sus miradas echan á llorar como dos perdidos.

Si te he de decir la verdad no sé quien me causa más lástima.

—Vaya por Dios! respondió Millán con un suspiro: pero y mi amo ¿dónde para porque yo no he oído nada por el camino?

Martina que sabía muy bien lo poco devoto que su amante era del Temple, gracias á la superstición común, había esquivado en la narración el punto de la determinación de D. Alvaro, pero como ya no era posible ocultarlo, tuvo que decirselo.

—Dios de mi alma! exclamó el mozo consternado, no valía más que de veras hubiera muerto, que no guardarla para la hoguera con todos esos desdichados descomulgados por el papa?

No, pues en eso perdóneme: si sé, quiere perder su alma yo estoy bien avenido con la mía, y no será el hijo de mi madre quien se quede á servirle para que después le tengan á uno por nigromante y hechicero.

—¿Sabes lo que digo, Millán? repuso la muchacha, es que debe haber mucha mentira en eso de los templarios, porque cuando se ha entrado en la orden un señor tan cristiano y principal como tu amo, se me hace muy

con el refrán de que: el que no se arriesga no pasa la mar.

Así pues, no es maravilla que se presentase contento y alegre en una casa de donde se había huído la poca alegría que quedaba.

—¡Ay Millán de mi alma! exclamó Martina saliéndole al encuentro apresurada, y que cosas han pasado desde que te fuiste!

Vamos! aún no se me ha quitado el temblor del cuerpo, ni he dormido una hora de seguido y doña Beatriz, la quitada! No sé que me dá en el corazón cuando pienso en ella!

—Pero, mujer, qué es lo que ha sucedido? preguntó el mozo un poco azorado.

—Ahí es nada! contestó ella, no poco satisfecha, en medio de sus recuerdos de pavor, de contar un cuento tan maravilloso; tu amo ha parecido por aquí.

—¡Jesucristo! Virgen santísima de la Encinal exclamó el escudero santiguándose: ha venido á pedir algunas misas y sufragios?

Pues mira, según lo bueno que era no creí yo fuese al purgatorio, sino al cielo en derecha.

—A pedir sufragios y oraciones, eh? contestó la aldeana: que si quieres! ha venido en cuerpo y alma á reclamar la mano y palabra de doña Beatriz.

F. BOTI CARBONELL

Ferretería

MAYOR 13.15 y 17

LOS CHORICEROS

CARNE TOSTADA. Hemos tenido el gusto de probar las muy selectas clases de **Caracollo, Puerto Rico y Moka** que tienen en su consecuencia de su gran venta, en el acreditado establecimiento de **MARIANO ALVAREZ** (Ex-**trameños**) y por su excelente pagar y exquisito aroma los recomendamos a los más exigentes aficionados. En el mismo establecimiento hallaran los consumidores las más esquisitas y escogidas matices de **Dinamarca y del país**; en quesos **Gruyere y bolla**, platos en **patatas, dátiles y acitunas**; en licores, vinos y embutidos, podemos asegurar que tiene esta casa un surtido que reúne todas las condiciones de **higiene y baratura**, puede darse en este establecimiento.

MARIANO ALVAREZ, LOS CHORICEROS EXTREMEÑOS, PRINCESA, 19

COMPANIA DE NAVEGACION

FLUVIAL Y MARITIMA
ESPALIU Y COMPANIA
Antes Vinuesa y Compañía.—SEVILLA.



Servicio semanal entre Sevilla y Marsella, por los vapores «Andalucía», «Mandel Espaliu», «Nuevo Extremadura», «Nuevo Valencia», y «García de Vinuesa», que saldrán de este puerto todos los sábados para Valencia, Barcelona, San Pedro de Gaudols, París, Oette y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatario en Alicante, Sucursal de Antonio Samper, Constitución, 8.

Jarabe de Hipofosfitos de Benet

Nuestro jarabe de hipofosfitos es un remedio de resultados seguros para curar todas las enfermedades del sistema nervioso, regularizando sus funciones cuando se hallan alteradas por una causa cualquiera.

Como reconstituyente es más poderoso que el aceite de hígado de bacalao y su uso cura la anemia, clorosis, escrofulismo y las enfermedades que reconocen por causa la falta de glóbulos rojos de la sangre.

Es un energético tónico amargo, y como tal, poderoso digestivo, facilitando la formación de peptonas.

La desintoxicación exacta de nuestro jarabe hace de él un medicamento constante y de resultados positivos.

A cada frasco acompaña un prospecto, detallando el método de su uso. Los pedidos al por mayor, en Alicante, a su autor V. Benet.

Madrid, Melchor García, Capellanes, 1; duplicado, principal.

Barcelona, Sres. Vicente Ferrer y compañía.

Al por menor.—Alcoy, señora Viuda de Alfonso, Almagro, don Emilio Guzman; rspe, don Francisco López; Barcelona, doctor Troncoso, sucesor de Ferrer; Madrid, Borel y Miquel, sucesor del doctor S. món; Játiva, Martínez y don Rafael Canto; Valencia, Andrés y Fabiá, San Vicente, 22 y en todas las principales farmacias de España.

YA ES SABIDO

por todos los viticultores que no hay mejor remedio contra las enfermedades de la viña que el

Azufre Gris de Biabaux

MINERAL FRANCÉS

Es un remedio infalible contra el negro de los olivos y marañones, y preservativo eficaz contra los pulgones, hormigas y otros insectos.

Recomendamos a todos los agricultores el empleo del



AZUFRE GRIS DE BIABAUX

como único eminentemente insecticida y fertilizante.

Para informes, dirijase al Representante de la Compañía Minera de Biabaux en esta provincia, D. ANTONIO GARCIA SOLER, Avenida del Doctor Gadea, 4.—Alicante.

LA INDUSTRIAL ALICANTINA

GRANDES FABRICAS DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS FINAS

Roman Bono Guarner

ALICANTE

Los productos de esta Fabrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones.

Se sirven pedidos con sus descuentos correspondientes, según su importancia.

La Ceramica Alicantina

de Hijos de Jaime Ferrer y Compañía

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricación a vapor de tejas planas, ladrillos huecos y de toda clase de materiales de arcilla cocida para construcción.

Grandes y constantes existencias a disposición de los consumidores. Excepcional competencia con los más económicos.

FABRICA: Carretera de San Vicente, teléfono num. 161. DISTRIBUIDOR: Alicante, calle de San Fernando, num. 39, teléfono num. 18.

298

EL SEÑOR DE BEMBIBRE

—Martina, contestó el escudero, mirando de hito en hito qué le pasa, muchacha?

—¿Te ha dado algún bebedizo y estás en diables?

—En cuerpo y alma dices y lo dejé yo enterrado en Tordehumos? por cierto que me hubiera traído su cuerpo sino fuese por aquel testarudo de D. Juan Nuñez; vaya, vaya, que si me lo dijera Mendo, al instante le preguntara, si venía de la bodega.

—Eso no va conmigo, señor galán, respondió la muchacha un poco amostazada, porque no lo oí.

—No, mujer: quien había de decirlo de ti repuso Millán cortésmente; la lengua le cortaría yo al que lo dijese.

—Sea como quiera, contestó ella; lo que te digo es que yo y Mendo, y mi amo y el alcaide del conde y todos en fin, hemos visto y oído a D. Alvaro junto al nogal del arroyo por más señas que venía con el comendador Saldaña, el alcaide de Cornatel.

—¿Virgen purísima! exclamó Millán cruzando las manos y mirando al cielo con que vive mi señor; el mejor de los amos, el caballero más bizarro de España!

—¿Dónde está, Martina? ¿dónde está? que aunque sea al cabo del mundo irá en busca suya!

—Pues! repuso la muchacha tristemente; y siendo como eres un señor, vamos al de-

FOLLETIN DE LA UNION

299

—En verdad que tienes razón, contestó él en el prado de Yguena al tío Manolón y había comprado unas vacas que daba gusto verlas!

—Pero ¿qué le hemos de hacer? añadió después de un rato de silencio, ¿no me he de alegrar yo por eso de la vuelta de mi amo?

—Vayanse muy enhoramala todos los prados del Bierzo y todas las vacas del mundo, viva mi D. Alvaro que es primero.

—Martina, le dijo después con seriedad; ya sabes que primero es la obligación que la devoción, y por eso yo aunque me corria priesa, bien lo sabe Dios nunca quise que dejaras a doña Beatriz.

—Pero ¿válgame Dios, exclamó como sorprendido, y yo que no me había acordado de ella! ¿y qué ha dicho la infeliz? ¿qué es de ella?

—Martina entonces le contó llorosa todo lo acaecido, narración que dejó confuso y turbado al pobre Millán con la perfidia del conde y lo negro de la trama en que su amo se había visto envuelto.

—Y ahora, concluyó diciendo la muchacha, el viejo anda por los rincones llora que llora y zumba que zumba, y la señora, como es natural, más afigida que nunca; pero como ni uno ni otro quieren darse a entender su sentimiento, andan los dos por ver quien

COLEGIO DE SAN JOSE

DIRIGIDO POR

DON CELESTINO CHINCHILLA BROTONS

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza.

Personal.—Este colegio incorporado al Instituto Provincial cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, que por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos a este centro de instrucción.

Primera enseñanza.—Academia de parvulos, elemental y superior, clases preparatorias para ingresar en la segunda enseñanza.

Segunda enseñanza.—Estudios de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller y el título de Perito Mercantil, clases preparatorias para carreras especiales; francés, inglés, caligrafía, gimnasia, música, dibujo, historia de figura, de paisaje y adorno.

Preios.—Alumnos internos: manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios pagados por trimestres anticipados. Idem medio pensionistas, manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios.

Para el ingreso en el Colegio, dirijirse al director de este establecimiento, D. Celestino Chinchilla Brotons a quien se explicará reglamento y demás datos que se soliciten de esta dirección.

CALLE DE BAILLEN, 29.—ALICANTE